

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Teléfono n.º 32

Año XVI

Teruel. Lunes 26 de Agosto de 1918

N.º 8367

Nubarrones que se disipan

La tempestad anunciada por algunos periódicos con el solo fin de producir alarma en la opinión, no ha descargado y descargará. Dábase extrema importancia a los Consejos celebrados y que se continuaban celebrando y a la fantasía de los «repórteres» volaba ya por encima de trincheras en todos los frentes de batalla para caer luego en el ridículo. No hace muchos días lo dijimos y hoy lo repetimos: el pueblo español no quiere ni tiene por qué ir a la guerra, más bien desea que sea pronto un hecho la paz en el mundo.

Y el Gobierno actual que es compuesto de representantes auténticos de la opinión nacional, no permitirá jamás que trunquen nuestra neutralidad por el mero hecho de dar gusto a media docena de interencionistas por conveniencias de ninguna de las naciones aliadas. Como ningún beneficio hemos de reportar del resultado de esta guerra, caso improbable de decidirse en favor de los aliados, ningún interés patriótico existe para sumarnos a las filas de la Entente. Porque así lo entendieron todos nuestros Gobiernos; porque así lo exige el pueblo; España continuará con la más absoluta neutralidad. Jamás será motivo de ruptura de hostilidades con Alemania ningún torpedeamiento, ni acto de violencia alguna contra empresas particulares, que sólo explotan nuestro pabellón nacional para encubrir sus inmorales tráfico.

Y no será motivo de apuntado, porque no habrá nunca ningún atentado contra buques españoles. Daría Alemania cuantas satisfacciones fueran menester y en su caso las correspondientes indemnizaciones. Así, pues, ninguna eficacia tendrá en nuestros destinos la inoportuna intromisión en nuestra política de cualquiera de las naciones beligerantes.

España continuará dentro de su neutralidad, pese a quien pese, porque el pueblo, la quiere, la exige, la impone. No hay que temer a los nubarrones aparecidos estos días en nuestros horizontes políticos. Si el hábito de la mala Prensa los trajo, el soplo de la buena los disipará.

El señor ministro de la Gobernación lo ha dicho. Es preciso aplicar la novísima ley para que nunca pueda ser violada nuestra neutralidad. Podemos, pues, estar tranquilos.

HOMENAJE AL CARDENAL PRIMADO

La Junta Central de Acción Católica ha acordado dedicar al eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo un homenaje con motivo de celebrarse el día 1.º de Octubre próximo el XXV aniversario de su consagración episcopal.

Dicha Junta aspira a recoger, más que una recordación de grandes cifras, un gran número de adhesiones al proyecto de todas las diócesis españolas.

El producto de la suscripción se invertirá en costear un artístico cáliz de oro que recuerde al eminentísimo señor Cardenal Guisasaola, no sólo el respeto y filial afecto de los fieles, de las corporaciones y de sus afiliados, sino la gratitud que todos le debemos por los grandes servicios que presta sin interrupción a la Iglesia y a la Patria.

La Junta Central de Acción Católica ha notificado el acuerdo a todos los Prelados y a las corporaciones que con él se relacionan.

Hemos visto el diseño del cáliz con memorativo, y realmente es una obra muy artística.

Las copias se reciben en la Secretaría de la Junta Central de Acción Católica, Duque de Osuna, 8, Madrid, en las Secretarías de Cámara de todas las diócesis y en las redacciones de las publicaciones católicas.

POR FIN

Los funcionarios civiles

Dice El Sol:

«Ayer se reunió la Comisión especial encargada de redactar el Reglamento de la Ley de funcionarios civiles, y dió por terminada la labor que le encomendó el Gobierno.

Celebrará una última sesión para leer el Reglamento, ya impreso, por si hubiera necesidad de introducir alguna ligera modificación en la redacción del mismo.

El proyecto de Reglamento será entregado al Gobierno y, por acuerdo de la Comisión, no será facilitada ninguna referencia de aquél hasta que el Gobierno lo apruebe en Consejo de ministros.

Sólo podemos anticipar que el Reglamento acompaña una bien escrita memoria, que suscribe, en nombre de la Comisión, el presidente de la misma, señor Lluís Torriglia.»

DESILUCION

—Señorita, ¿se puede?...

—Qué...

—Las tenacillas... Tenga usted cuidado, que están muy calientes.

—Aguarda un momento.

La puerta del tocador se entreabrió al fin, y una mancha gordezuela y blanquísima, digan remate de un torneado brazo desnudo, se apoderó rápidamente de las rizadoras.

—¿Desea usted alguna cosa más, señorita?

Dentro volvióse a oír la misma voz dulce y juvenil.

—Nada más... Oye, ¿le pusiste azúcar al canario?...

—Sí, señorita...

—Oye... tráame el quimono azul.

—En seguida...

—Y dime qué hora es.

—La una menos cinco, en el reloj del comedor.

—¿De veras?... ¡Qué barbaridad, qué tarde! ¡Y el señorito, que estará aquí a la una!... ¡Pronto, anda, mujer, date prisa, la bata!... Pero ¿qué haces?...

—Ya voy, ya voy... señorita.

La doncella, una rubia muy emperijilada y aseñorada, viene por el pasillo andando a saltitos y trayendo el quimono azul.

—¡Entra!... —le dice impaciente Rosario, en cuya toilette hay algunos contrastes que la veterana doncellita no dejaba de observar...

—¿Estoy bien? —ha dicho ingenua, mirándose en las tres lanas del armario.

—¡La señorita está muy bien siempre, porque es muy guapa!

—¡Quita, mujer. Nada de guapa, qué disparate! Pero no te parece que el azul no me sienta mal?...

—¡Qué ha de sentarle mal a la señorita! Dicen que es el color de las morenas, y como la señorita lo es... ¡Qué preciosas alhejas tiene la señorita, dicha sea hablando de otra cosa!...

La fámula ha dicho esto último sonriendo, con una sutil ironía, y contemplando las sortijas, las pulseras y el pendiente que luce su joven e inexperta señorita, la cual, mirándose y remirándose, ha exclamado con infantil orgullo:

—¿Te gustan?...

—¡Ay, señorita, muchísimo; agrézame usted!...

—¡Todas me las ha regalado él!...

—¡Claro, la quiere a usted tanto, y, además, puede!

—¡Por eso las luzco, porque me las ha dado él, y porque son muy buenas!...

—¿Tú no sabes los miles que le costó este pendiente?...

—¡Ya lo creo que costaría!...

—¡Fíjate en esta lanzadera!... ¡Qué brillantes... qué grandísimos y cuantos!...

—¡Con las gansas que yo tenía de una lanzadera así y de unos pendientes, lo que se dice buenos, buenos... buenos!

—¡Pues... ya lo tiene usted todo, y ahora a disfrutarlo y a lucirlo, porque crea usted, señorita, que hay personas que tienen cosas muy buenas, pero no las lucen... ¡Ya usted ve, en algunas casas aristocráticas donde yo he servido las señoras tienen la manía de no alhajarse nunca más que de noche...

—¿Y por qué?...

—¡Cosas de esa... gente, señorita! Porque dicen que es... muy cursi sentarse a almorzar con muchos brillantes en las orejas, en el cuello y en las manos!...

—¡Le digo a usted, señorita, que son especiales esos señores!...

El tirabre ha puesto fin al insidioso diáscroto.

Rosario, desde la puerta del Gabinete interroga a la doncella que acaba de asomarse a la mirilla.

—El señorito, ¿verdad?

—Sí, ¡el señorito!

La feiz pareja avanza retozona y alegre, comedor adelante...

—¡No me abrace ahora... que me vas a espachurrar esta docenita de pasteles de casa de Lhardy!...

—¿Qué rico!...

—¡Mujer, que está ahí la chica!...

—¡Y qué!... ¡Ha dicho qué ricos, en plural, refiriéndome a los pasteles!...

—¡Ah, vamos. Océ que había sido... en singular!...

—Oye... ¿y ese otro paquete, qué es... ¡Fresa de Aranjuez!

—¡Qué riii-ical!... ¡Y los bombones? ¡A que te se han olvidado!... ¡A que sí!...

—¡Pues no se me ha olvidado, es! ¡Aquí los tienes!... ¡Uvas de coña y marrón glacé!...

—¡Ahora sí... que te abrazos!... ¡Ahora sí que sí!... ¡Hay, ¿y ese otro paquete?...

—¡Otro paquete todavía!... ¿Qué es, Manole?... ¿Qué es?...

—¡Ah, esto es un secreto!...

—¡Anda, Manole, dime qué es... en séñame!... ¡Anda!...

—¡No!...

—¡Sí!...

—¡No!...

—¡Sí, sí!... ¡Bien; pues... toma el paquete y ábrelo ¡con requetemáchimo cuidado!... ¡Allá tú si estalla!... ¡Manole!... no me digas eso, que me da miedo!

—¡Ábrelo y entérate!...

REPARANDO DES FUEROS

Las cruces en Portugal

El órgano de los monárquicos de Lisboa elogia el acuerdo adoptado por aquella Cámara municipal de volver a poner las cruces de los cementerios de la capital portuguesa.

Quando estalló la revolución y triunfó la República, el populacho en unos sitios y las autoridades en otros, hicieron desaparecer de las carreteras, de las aldeas, de las torres y de los cementerios todas las cruces que en ellos había, porque, naturalmente, mientras no se quitaron las cruces no podía Portugal entrar por la vía del progreso.

Y cuando a un ciudadano portugués le referían alguna cosa sorprendente, y él arrebatado, decía: «Me deja usted haciéndome cruces», le pegaban un estacazo civilizador que le hacía dar dos vueltas en el aire.

Ahora han cambiado algo las cosas en Portugal y las autoridades por lo que se ve, tratan de reparar en lo posible las barbaridades cometidas por los sectarios.

Así lo revela ese justo y simpático acuerdo de la Cámara municipal de Lisboa ordenando la colocación de las cruces en los cementerios, pese a la brutalidad y el sectarismo de los portugueses de la clase de energúmenos.

Carnet de Modas

Parece que todo se ha dicho ya sobre la ropa blanca y sin embargo, siempre hay novedades de que hablar. Las modistas de este género no dejan holgar su imaginación y cada semana nos presentan modelos nuevos. Camisas, pantalones, cubre corsés, camisas de noche, blusas, deshabilés, combinaciones etcétera tienen cada vez un aspecto nuevo por difícil que parezca.

Es ya sabido de todo el mundo que todas estas prendas interiores están reducidas a su más simple expresión en cuanto al tamaño y que se confeccionan con los tejidos más ligeros. La camisa se sostiene en los hombros frecuentemente por medio de una cinta, pero como las cintas no son fáciles de lavar se prefieren tirantes muy estrechos que resultan más sólidos. La longitud y el lugar en que se colocan estas hombreras es lo que da a las camisas su firmeza y su elegancia; nada es menos elegante que una camisa cuyas hombreras se deslizan continuamente sobre el brazo en vez de quedar firmes en los hombros.

Ordinariamente las camisas son lisas en el alto y ajustadas bajo el brazo y detrás; pero si el tejido es muy ligero, en vez de estos ajustes se hacen algunos plieguitos o fruncidos bajo el pecho a fin de obtener una camisa bastante ancha bajo las caderas. Tratándose de lencería, todo el trabajo de pliegues, calados o bordados que se hacen a mano, dobla el valor del objeto. El alto de las camisas es lo que secundado con más esmero a algunas coquetas lo dejan entrever por la línea del descote de la blusa o del vestido. Las hay que ponen encajes de precio, de tal manera que se pueda labarlos separadamente. La camisa de corsé, formando un pequeño corpiño que se detienen bajo el pecho, tiene mucho éxito actualmente. Los modelos varían mucho según la guarnición, el calor, la calidad del tejido y, sobre todo, la altura de la guarnición en el alto de la camisa.

El pantalón se hace del mismo tejido de la camisa, lo más liso posible alrededor del talle y sobre las caderas. La guarnición es también, la misma de la camisa. Los modelos nuevos son de piernas anchas; sin embargo, nada de la camisa pantalón enagua de otros tiempos que absorbía en una sola pieza la cantidad de guarnición con que hoy se puede adornar a ambas.

No hay que decir que la guarnición es tan importante como la del alto de la camisa. Las ligas son verdaderos objetos de arte, flores bordadas, flores o galones de perlas, cintas antiguas, trenzas de cintas y guinaldas de florecillas con sus hojas.

El objeto más importante en lo que toca a las prendas interiores es indudablemente la combinación cuerpo-enagua, cuyo éxito es mayor cada día. Lo más sencillo son de velo de algodón, claro, blanco, rosa, azul malva y aun verde pálido, con bouquets, pastillas, rayas, formando cuadros de color. Estas disposiciones bastan para que la combinación sea elegante sin estar demasiado recargadas. Las combinaciones sacrifican el cubre-corsé porque constan de un corpiño, bajo el cual desaparecen la camisa y el corsé, y de una enagua corta que oculta el pantalón.

Otro día continuaremos hablando de estas combinaciones y de los demás objetos de lencería que ofrecen bastantes novedades que comunicar a nuestras lectoras.

SABINA DE BEAUCOURT.
París, Agosto 1918.

Nota de la Alcaldía

Disposiciones tomadas para el buen régimen de la compra del carbón

1.º Con objeto de que haya una perfecta y equitativa distribución del citado combustible entre los vecinos de la ciudad, ha creído conveniente indicar la cantidad que cada consumidor pueda adquirir. En su consecuencia, ha acordado que para el uso doméstico sea el máximo de compra el de 20 kilos, y para el de la industria, el de 50.

2.º Las horas en que el establecimiento de D. Joaquín Castán deberá estar abierto, serán: Por la mañana, desde las 9 a las 13, y por la tarde, desde las 16 a las 20.

Al propio tiempo se advierte a los consumidores que, debido a la escasa circulación de moneda fragmentaria, con el fin de que no se haga difícil el pago exacto de dicha mercancía, se establece como minimum de compra, el de 2 kilos.

Con el fin de que la fiscalización de la venta y el cumplimiento de estas disposiciones sean eficaces, estará permanente en dicha expenduría un guardia municipal encargado de hacer las donaciones a que haya lugar.

En la tarde de ayer, recibió el señor Sancho en su despacho oficial a los poseedores de carbón vegetal D. Celedonio González, y D. Faustino Vicente Guillén, de Manzanera, quienes efectuó un contrato de compra-venta de 52.000 kilos de dicho combustible para la capital, las cuales serán expandidas por el Ayuntamiento.

La anterior nota que hoy nos proporciona la Alcaldía, nos parece muy bien. No solo por lo que en ella se consigue si-

no por el precedente que sienta el hecho de informar fijamente al público del detalle de las operaciones...

Son estas cuestiones, de interés tan inmediato para la opinión, que hurtarles publicidad es hacer daño y dar base a graves murmuraciones...

En las reservas de los centros oficiales no conducen a nada bueno.

Pero ya hablaremos de esto: ahora volvamos a la nota para advertir que se ha olvidado anotar el precio del carbón...

También advertimos que no se indican las medidas tomadas para evitar el acaparamiento...

LA RELIGION

Santo de mañana. - San José.

Cuarenta Horas. - En San Juan la Misa cantada a las diez y cuarto...

Misa a hora fija. - A las siete en el Hospital y Santa Teresa. A las ocho en Santa Teresa y Santiago...

NOTICIAS

La segunda convocatoria, celebrará esta noche sesión el Ayuntamiento para despachar los siguientes asuntos:

Documentos de Contaduría; altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales; informe de la Comisión de Fomento autorizando la reforma de la fachada núm. 20 de la plaza del Mercado...

Servicio de la Guardia civil

Ante el Juzgado de Urrea de Jaen ha sido denunciado el vecino del mismo pueblo, Francisco Tomás Sancho, de 24 años, pastor de oficio...

También le ha sido ocupado un cuchillo que sin la debida licencia llevaba.

Los pastores Juan Jaime Brutes y Valentín Cortes, de 19 y 18 años respectivamente han sido denunciados ante el Juzgado de Cuelalón...

Una Asamblea

Ayer debió celebrarse en Hija una magna Asamblea de fuerzas vivas, para tratar del asunto «carbones y carbonteras»...

Esperábamos de ella una amplia y detallada información, que por motivos que ignoramos no ha llegado a nuestra redacción.

No obstante y con el deseo de dar cuenta de ella, hemos procurado enterarnos de cuanto hubiera en el Gobierno civil.

El señor Secretario no sabía nada ef-

cialmente; particularmente, tenía muy vagas referencias que nos ha sido imposible concretar...

Acia un arreglo

El Sr. Gobernador, conveca para el día 6 del próximo a una reunión que se celebrará a las cinco de la tarde...

Vendrá expresamente a la reunión el señor Inspector general de caminos.

El fin de la reunión es llegar a un arreglo entre los particulares y el Estado para reparar las carreteras de los pueblos interesados.

Los Ayuntamientos y los mineros podrán hacer los ofrecimientos que juzgen pertinentes, tanto en metálico como prestación de personal...

Celebraremos que de la reunión, saiga una fórmula de arreglo para que no sufra pérdida nuestra riqueza.

La prensa de Zaragoza

Solucionada la huelga de tipógrafos de Zaragoza, han vuelto a publicarse los diarios de nuestra capital regional.

Felicitemos a nuestros compañeros por la vuelta pues hemos recibido una verdadera satisfacción al encontrarlos hoy en nuestra Redacción.

VINO CLARETE de cosechero

Completamente puro y sano, con 14° alcohólicos según análisis de la Estación Enológica de Panadé.

Lit 0,35 céntimos U TRAMARINOS DE

Lorenzo Muñoz

Tres días hace que estamos en periodo tormentoso.

Por todos los alrededores se ha desencadenado un temporal de fuertes lluvias.

Anteayer y ayer el río Alfambra experimentó una gran crecida en su nivel ordinario.

Por algunos puntos ha caído piedra afortunadamente en pequeña cantidad.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Carneros, 6; Ovejas, 23; Cabras, 2; Corderos, 5; Macho Cabrío, 0; Terneras, 1.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los selatos 396 32 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 430 65.

Diferencia en menos, 34 23.

SUCESOS

Un obrero muerto

En Alcorisa al ir a examinar sus trabajos el obrero barrenero, de una cantera de aquel término municipal, Andrés Roberto de Gracia, fué sorprendido por un gran desprendimiento de piedra que le arrolló, sepultándolo y originándole la muerte.

El Juzgado acordó a levantar el cadáver del infeliz obrero.

Muerte

A disposición del Juzgado de Torremocha, ha quedado el mendigo Isaac Gómez Yagüe, natural de Poyatos (Cuenca) por resultar autor convicto y confeso de hurto a un compañero suyo de profesión, Ramón Morán González, natural de Castillo del Monte (León), de 27 pesetas y una chaqueta de pana negra.

Incendio

En un cobertizo de Pedro Rabanaque, en Burbáguena declarose un incendio

casual que redujo a cenizas la paja, hierbas y techumbre.

El vecindario logró, dirigido por las autoridades, extinguir el elemento incendiario su propagación a edificios cercanos. Las pérdidas se calculan en 250 pesetas.

ANUNCIO

A contar desde el 29 de Septiembre próximo, se hallará vacante la plaza de practicante y barbero de este pueblo. Su dotación es de 1000 pesetas pagadas en los meses de Octubre de cada año que dure el contrato.

Las solicitudes se dirigirán a esta Alcaldía hasta el día 10 de dicho mes. Alba 25 de Agosto de 1918. - El Alcalde, Masario Lidón.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRADO, 11. - TERUEL.

ZOTAL

Insecticida para combatir las enfermedades de las viñas, árboles frutales plantas.

JABÓN ZOTAL

Contra enfermedades de la piel Camilo Tejera y Hermana. Sevilla. Proveedor de la Real Casa.

Teruel. - Imp. de EL MERCANTIL

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Caj. a presentada de 100 gramos 0'80

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8 - ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2, por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo posiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS, EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones - Cartas de Crédito Informes Comerciales - Comisiones - etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

Cuentas corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés. Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias. HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

José García Marín

PINTOR, DECORADOR

Y RESTAURADOR DE OBRAS ANTIGUAS

Se hacen trabajos al óleo sobre lienzo, seda y cristal.

14, SAN ANDRÉS, 14

TERUEL

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00

Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás for mas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Las manifestaciones de la avarosis no necesitamos ni pomadas ni cauterios. El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.